



El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

¡Atención!
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
LOS CUBANOS
Gran surtido en embudados de todas clases.
Flambres y latas de carne en conserva.
RUA, NUMS. 13 Y 15
Teléfono n.º 22.
Salamanca.

AÑO XI.—NÚM. 2.668

Jueves, 22 de Mayo de 1919.

No se devuelven los originales.

Sobre el deber electoral

De nuevo la voz de la Iglesia se levanta para enseñar a los fieles el cumplimiento de sus deberes cívicos en las difíciles circunstancias que nos rodean.

Esta vez la enseñanza ha sido dictada con notoria oportunidad por el sabio obispo de Barcelona, doctor Reig, que ha dirigido a sus fieles diocesanos una exhortación pastoral sobre tan capital asunto.

De tan notable documento copiamos lo siguiente:

"Momento decisivo."

Con nociva frecuencia hemos visto repetirse las elecciones. En ningún caso os hemos dirigido instrucción ni exhortación alguna.

Es tan peligroso terciar cuando de luchas se trata. Cuando todos discuten y todo se discute, es tan expuesto que lo indiscutible desdén y se coloque en el plano de la discusión!

Los momentos son de tal modo decisivos, que el silencio pudiera argüir culpable indiferencia. Asistimos a la elaboración de un mundo nuevo; no aportar, si no sillares, granos de arena a la construcción de la nueva ciudad, es delito de lesa patria.

Lo que la futura ciudad, haya de ser depende de la calidad de los materiales que se aporten. Y para la aportación de materiales se ha fijado un solo día: el 1.º de Junio próximo. El voto: he aquí el medio que a todos se nos concede para colaborar en la construcción de la ciudad nueva.

A nadie se oculta que las elecciones próximas decidirán el porvenir de España. No se trata ya de si nos ha de regir este o el otro sistema político, de si ha de predominar tal o cual escuela económica, de si la acción administrativa ha de seguir unos u otros cauces, de si deben fomentarse intereses materiales determinados con preferencia a otros. Todo ello sería importante y obligaría a la actuación decidida. Se trata de algo más: religión, familia, propiedad, justicia, orden, autoridad, todo lo que es base del vivir social, está en litigio, y el fallo debe dictarse el 1.º de Junio. Se trata de ser o no ser.

Pasará ese día y las lamentaciones y las protestas serán inútiles, pues no se podrán reparar las faltas cometidas ni prevenir las consecuencias funestas...

Labradores SEGUROS DE COSECHAS

"La Unión y el Fénix Español,"
Plaza de la Libertad, 2.-Salamanca.
AVUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Abrió la sesión el alcalde a las siete y media con asistencia de los concejales señores: Romo, Iscar, Riesco, Muñoz Orea, Fraile, Pérez Criado, Calama, López, Olivera, Lucas, Sánchez Pérez y Benito Paradinias.

Leída el acta de la sesión anterior, púsose a la orden del día.

Se da cuenta de un dictamen sobre la reorganización de las plantillas de los empleados municipales.

Se suscita un debate que termina con la aprobación del informe por siete votos contra seis.

El gobernador civil traslada una circular de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros en la que se da cuenta de la recepción de la instancia de su excelencia para que se designe una comisión que gire una visita inspectora a las dependencias y servicios municipales.

Se da por enterada la Corporación. Son concedidas licencias para ejecutar obras a don Isidro Corona, don Feliciano Cilleros y otros.

La comisión del ramo propone que pase a estudio de la de Hacienda el proyecto de pintura del Mercado y que

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Lucas pide se revoque el acuerdo que en la sesión anterior adoptó S. E. de otorgar el carácter de reguladora a la tahona municipal.

Después de un debate, el Ayuntamiento resuelve que se dé por no existente el acuerdo adoptado y que el Alcalde con la comisión armonizará los deseos de los señores concejales y determinará el nuevo precio del pan.

El señor Riesco solicita que el Ayuntamiento haga porque se ponga coto a las excesivas concesiones de exportación de harinas que se están llevando a cabo.

El Alcalde nombra una comisión que gestione el asunto.

El señor López plantea el asunto de las deficiencias de la Casa de Socorro y de la cuestión que originó la asistencia del herido el pasado domingo.

Se habla largamente del asunto y se adopta la resolución de que se vaya adquiriendo el material empezando por el más necesario.

Y se levantó la sesión a las nueve y media.

SEÑORITAS

LUJO Y ELEGANCIA
ACOMPANADOS DE ECONOMIA

PAPEL TELA, TIMBRADO EN RELIEVE CON LAS INICIALES QUE USTED DESEE LO ENCONTRARA EN EL

"TODO A 65"
ZAMORA, 13

A los católicos de todo el mundo

Llamamiento de los Obispos de Alemania.

La prensa ha publicado el siguiente interesantísimo documento en favor de los misioneros católicos alemanes:

"A todos los católicos de todos los países aliados y neutrales: Los infrascritos Obispo de Fulda y Presidente de la Conferencia de los Superiores de las Ordenes y Congregaciones católicas de Alemania se dirigen en esta hora, grave a los Obispos, sacerdotes y laicos de todos los países católicos, aliados y neutrales, aplicándoles su simpatía y su ayuda espiritual para un asunto eclesástico de grandísima importancia que ha sido relacionado estrechamente con los trabajos de la Conferencia de paz. En determinadas esferas se tiene la intención de eliminar a los misioneros alemanes aun después de la conclusión de la paz, de los más grandes e importantes países de misiones.

Un católico que siente simpatía hacia los intereses de su Iglesia no puede menos que sentirse afligido por esta noticia, cualquiera que sea el país a que pertenezca, pues la eliminación de los misioneros alemanes que no se han hecho culpables de ningún acto censurable, de dándose tan sólo a la noble tarea de educar a la población pagana de los países primitivos y convertirla a la santa religión cristiana, no dejaría de lesionar los sagrados intereses de la Iglesia.

En el Congreso de las Misiones alemanas y de las de Austria, celebrado en Colonia en Septiembre de 1907, el padre franciscano Semmeis abogó en favor de la readmisión, después de la guerra, de las Misiones francesas e italianas en Turquía. Esta proposición fué adoptada por la Asamblea bajo grandes aplausos.

Es reconocido que los misioneros alemanes...

antes y durante la guerra no se involucraron en los asuntos políticos, y ultimada la paz es su intención de persistir en su acostumbrada actividad educativa y espiritual, absteniéndose de toda intervención en otros dominios. Los católicos no pueden, pues, consentir que las Misiones alemanas sean sacrificadas a la política.

Es querer impedir a los misioneros nuestro ejercicio de su labor cristiana es una flagrante intrusión en la libertad de la Iglesia Católica y de su apostolado.

Hoy, que es el día del 1.200 aniversario del santo apóstol Bonifacio, que fué enviado a nuestro país por la entonces católica Inglaterra, y que difundió a su paso también en Francia, Bélgica y Holanda la religión cristiana, no podemos perder la esperanza de que nuestros hermanos católicos intercedan para que los elementos directores de la Entente cumplan su promesa de una paz de justicia y de humanidad, y desistan de medidas arbitrarias como la expulsión de los misioneros alemanes en los países en que se hallan establecidos.

Hoy los papeles están invertidos. Se pronunciarán también los católicos de los países de la Entente en favor de sus infortunados hermanos alemanes? Lo esperamos, pues tenemos fe en ellos y en su espíritu católico. En nombre del santo Bonifacio rogamos encarecidamente a nuestros hermanos influyentes de los países aliados y neutrales, intercedan para preservar de la ruina a las misiones alemanas, y que la libertad de todas las misiones sea consagrada en el pacto de la Liga de las Naciones, como se hizo en el acta del Congo. Esto sería una duradera ventaja para la Iglesia y causaría gran satisfacción al Santo Padre, bajo cuya ilustre dirección queremos, en unión con nuestros hermanos, continuar con abnegación y fraternal amor la misión de la difusión de la religión cristiana sobre todo el mundo.

Fulda, el 12 de mayo de 1919, 1.200 aniversario de la misión apostólica del santo Bonifacio.—Joseph Damian Schmitt, obispo de Fulda; Hilarius Witzer O. F. M., presidente provincial del Congreso de Superiores.

Conflictos sociales

Los obreros del campo

¿Qué se pretende?

Sabemos que los obreros del campo y la Junta de patronos de Cantalpin, habían llegado a un acuerdo, mostrando su conformidad los primeros con el siguiente pacto.

Que los patronos darían a sus obreros dos pesetas de jornal y el vino de costumbre hasta que las faenas de recolección comencien.

Solo trabajarán desde las nueve de la mañana hasta la puesta del sol.

Las mujeres y chicos menores de dieciséis años tendrán 1,25 de jornal en las operaciones de escarda.

Los segadores percibirán por todo el tiempo que dure la recolección, 190 pesetas; la manutención completa y un carro de paja.

Los mozos de labor obtendrán un aumento de 50 pesetas sobre sus salarios.

También se garantiza a la clase obrera la existencia de trigo que necesita hasta la recolección del próximo año a un precio inferior al de la tasa.

Pues bien, a pesar de todas estas mejoras no han podido llegar a un acuerdo porque se opuso a ello cierto leader del socialismo de esta ciudad.

La huelga de los obreros del campo de Peñaranda, continúa en el mismo estado.

El número de huelguistas, asciende a setenta.

Talónarios de facturas

con matriz, foliados y perforados.
En negro, 17 pesetas 1.000.
En color, 20.

Imprenta de "El Salmantino."

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

El Circulo Mercantil de Madrid desiste de ir a la lucha.—Siguen separándose los aristócratas del partido democrático.—Una circular sobre la censura.—Incendio formidable en Bilbao: un bombero muerto y varios heridos: pérdidas enormes.—El ministro francés de Bellas Artes en Zaragoza: viaje a Madrid.—Grave situación en la India inglesa.

Noticias de Madrid.

En el Circulo Mercantil.

Anoche hubo junta general en el Circulo Mercantil para tratar de la designación de candidatos que lucharán en las elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

Hablaron varios de los concurrentes, reconociéndose por fin que carecían de una organización que permitiera ir a la lucha en condiciones de no hacer un mal papel.

En vista de esto se adoptó por fin el acuerdo de desistir de presentar candidatos.

Más que se separan.

Anoche se ha comentado en los círculos políticos la desbandada de grandes de España del partido democrático con motivo de la actitud del marqués de Alhucemas en el asunto de las garantías, uniéndose a las izquierdas.

Ha notificado al señor García Prieto que se separa por aquella causa el señor duque de Montellano.

Espérase que hoy se conocerán definitivamente los nombres de otros varios prohombres democratas, que siguen igual conducta.

Algunos periódicos de las izquierdas atacan a los que se separan, afirmando que no todos los aristócratas piensan lo mismo, pero el hecho es que la actitud de los duques de Bivona y Montellano será secundada por otros muchos títulos de Castilla.

El Gobierno y la censura.

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores civiles una nueva real orden circular acerca del modo de ejercer la censura.

Recomiéndase en esa disposición del señor Goicoechea que los gobernadores dejen circular sin intervenir con la censura los escritos, discursos y proclamas de carácter electoral.

Añade que si hubiera en ellos algo de delictivo intervendrán las autoridades judiciales, persiguiendo las infracciones que ocurran contra el código penal.

Provincias.

Formidable incendio.—Victimas.

BILBAO.—Continuaba esta madrugada el formidable incendio declarado ayer tarde en el local de la Alhóndiga municipal.

Están heridos varios bomberos. La causa del fuego parece haber sido el contacto de unos cables conductores de energía eléctrica.

Toda la población aparece cubierta por una inmensa humareda.

Grandes pérdidas.

Sábase que se han quemado o inutilizado 200 000 kilogramos de aceite de oliva, que había sido adquirido en Málaga a precio de tasa.

También se han perdido varios millones de kilogramos de alcoholes de diversas clases.

Un bombero muerto.

A un bombero llamado Alejandro Arezabala le cayó encima una enorme cornisa, aplastándole: quedó muerto en el acto.

Deja mujer y cinco hijos pequeños.

Más pérdidas.

Los licoristas no han podido salvar nada de las grandes existencias que tenían en el edificio.

Del extranjero.

La situación en la India.

NAUEN.—La prensa berlinesa se ocupa del nombramiento de generalísimo inglés en la India inglesa a favor de sir Douglas Haig.

Es general intérprete este nombramiento como síntoma de que las insubordinaciones allí ocurridas revisten una gravedad extraordinaria para Inglaterra.

Delgado Barreto.

Devocionarios y rosarios

LIBRERIA CUESTA

Plaza Mayor, núm. 14.

CRONICAS LIGERAS

El canto del latinismo

El latinismo fué otro tópico que se esgrimió, durante el curso de la guerra entre nosotros. El mundo latino está en peligro, nos declan unos bobalicones dirigidos por unos picaros ¿qué hace España que no acude con las armas en la mano a defender el latinismo? A nosotros el latinismo nos tenía completamente sin cuidado.

¿Por qué? sencillamente, porque nosotros no creemos en el latinismo. Creemos que eso del latinismo entre nosotros es un espantapájaros. Empero, en Francia el latinismo se tomó como una cosa muy seria. Y en Italia no digamos. El coloso alemán ya ha sido derribado. El latinismo ha tenido su parte en el esfuerzo que supone el reducir casi a la impotencia a un coloso como el pueblo alemán.

Nosotros, esperábamos que en la hora de la paz saliese el latinismo francés

Ateneo Salmantino

El concierto de anoche.

Ante un público distinguido dió anoche en el teatro Liceo un notable concierto de guitarra el magistral artista Andrés Segovia, atendiendo a la invitación hecha por el Ateneo de Salamanca.

Con una maestría singular y de un modo admirable que causó verdadero asombro entre los oyentes, ejecutó preciosas páginas musicales de Tarraga, Chopin, Granados, Albéniz, y Beethoven, que fueron escuchadas con verdadero deleite.

Al final de cada una de ellas, se le tributaron al genial artista estruendosas ovaciones.

El público saltó entusiasmado de haber escuchado una audición musical tan notable.

Nuestra enhorabuena al gran artista Andrés Segovia.

Función eucarística

El próximo domingo, 25 del corriente, se celebrará en la Capilla Universitaria la fiesta solemne al Santísimo Sacramento, oficiando el excelentísimo Cabildo Catedral, en la forma siguiente:

A las once y media, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el doctor don Teodoro Andrés Marcos, profesor, catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad.

Permanecerá expuesto el Santísimo Sacramento hasta por la tarde. A las siete de la tarde, completas, procesión y reserva.

Nota.—El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder a los señores doctores 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos religiosos que se celebren en la capilla universitaria.

Juan Carranza.

EN LA UNIVERSIDAD

Función eucarística

El próximo domingo, 25 del corriente, se celebrará en la Capilla Universitaria la fiesta solemne al Santísimo Sacramento, oficiando el excelentísimo Cabildo Catedral, en la forma siguiente:

A las once y media, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el doctor don Teodoro Andrés Marcos, profesor, catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad.

Permanecerá expuesto el Santísimo Sacramento hasta por la tarde. A las siete de la tarde, completas, procesión y reserva.

Nota.—El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder a los señores doctores 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos religiosos que se celebren en la capilla universitaria.

Juan Carranza.

EN TORNO AL TRATADO

Brest-Litovsk y Versalles

El público conoce las principales cláusulas del Tratado llamado de paz que las potencias de la Entente imponen a Alemania. No es una paz de justicia; los más ciegos y los menos mal pensados saben hoy que se trata de una paz de violencia, de imperialismo voraz y de iniquidad: de un documento diplomático que la Historia juzgará como una violación criminal de la palabra jurada, como un atentado a la moral y al derecho.

Aunque ello sea difícil, por no existir nadie que pueda sustraerse al estúpido momento, creemos que nuestra condición de hombres y la circunstancia feliz de haber permanecido ajenos a la lucha, nos obligan a examinar detenidamente ese Tratado para que todas las personas imparciales puedan saber de qué abominable abuso de confianza fueron víctimas cuando se les dijo que se estaba luchando por el derecho. Afortunadamente existen aún en el mundo residuos de sentido moral y a él apelamos, no sin cierto escepticismo.

El miércoles 7 de Mayo, fueron presentados a la delegación alemana en Versalles, los términos del tratado de paz. Prescindamos de lo que ocurrió en aquella sesión memorable: de si Clemenceau o si Wilson torcían a su voluntad; que ya lo han dicho los periódicos y no se cansarán de repetirlo. Pero al leer esas refacciones revive en nuestra memoria el recuerdo de aquel incidente que fué sensacional en las tan injustamente vituperadas negociaciones de Brest-Litovsk. No se habrá olvidado acababa de triunfar la revolución de Octubre (la segunda revolución rusa), los maximalistas se habían hecho dueños del antiguo imperio moscovita y pidieron al imperio alemán la paz, aquella paz en cuyo nombre se había hecho la primera revolución; aquella paz, en suma, que si se hubiese concertado algunos meses antes, muy otra y mejor sería actualmente la suerte de Europa, de Rusia, de Alemania y del mundo.

En ambos grupos beligerantes se había despotricado contra la diplomacia secreta y proclamado la necesidad de que la paz se elaborase a la vista del mundo; las conversaciones de Brest-Litovsk fueron públicas y la prensa de todos los países reproducía en largos despachos lo que ocurría diariamente en aquella fortaleza alemana.

Alemania no se opuso a la publicidad, porque no perseguía ningún objetivo que debiera ser maquinado en la sombra. Pero, la delegación maximalista abusaba de la publicidad porque ella no había ido a hacer la paz, sino la revolución. Desde la tribuna de Brest-Litovsk, rodeada de bayonetas alemanas, Trotsky lanzaba encendidas arengas, no ya contra el militarismo alemán, sino contra toda la sociedad y sus directores actuales, cuya autoridad minaban sus palabras.

Las negociaciones avanzaban con una lentitud desesperante; en Alemania y en el resto del mundo, la opinión, enervada por aquellas proclamas demoleadoras, suspiraba por que se pudiese fin al debate; y entonces sobrevino la intervención del general Hoffman, contra quien se dirigieron luego mil improperios. Y qué dijo en definitiva el general prusiano? Pues simplemente; se encoró con la delegación rusa, diciéndole en los términos más sencillos: «Nos tratáis como si fuéramos vencidos».

Aquel general tan auténticamente prusiano y para quien la calumnia fué pródigo, no se atrevió a decir que Alemania era vencedora. Y no obstante, Alemania era vencedora en Brest-Litovsk; tocaba al zenit de su gloria militar. Quien recuerde lo que se dijo entonces de la brutalidad del militarismo prusiano por los mismos que, en Francia e Inglaterra, se alegraban en su fuero interno de que se hubiese cortado un debate que minaba los fundamentos de la sociedad, imagine lo que se habría dicho si el general Hoffman se hubiese expresado con la misma imperiosa patulancia y pedantería del terrible Clemenceau o de los minúsculos mariscales de la Entente.

Veamos ahora el reverso de la medalla. La primera de las condiciones de Wilson, admitida por los dos bandos al concertarse el armisticio, condenaba de un modo absoluto la diplomacia secreta, diciendo que era inmoral y atribuyéndola la máxima responsabilidad por los conflictos entre las naciones.

No hay que decir que los hechos no han correspondido a las palabras; primero los Diez, después los Cuatro y finalmente los Tres, han estado deliberando durante meses en secreto, y en un secreto tan absoluto, que no había existido desde que el descubrimiento de la imprenta permitió a los hombres comunicarse noticias sobre los asuntos de Estado.

Esas deliberaciones han durado seis meses, durante los cuales los Diez, los Cuatro y los Tres, como los protagonistas de «La mano que estrangula», han vivido encerrados entre cuatro paredes, sin admitir una observación en tiempo oportuno para poner finalmente a los humeros de ambos hemisferios ante el hecho de embudo. ¿Qué piensan de esto los papanatus que no se cansan de repetir que el pueblo alemán es un pueblo rebañó?

Y ¿por qué tanto misterio? Se dijo que al condenar la diplomacia secreta se quiso referir Wilson a la publicidad de los acuerdos y que las deliberaciones de la conferencia se parecían a las de un Consejo de Gabinete, que deben ser privadas. Pero esos burdos expedientes, con los que los hombres de la Entente quisieron ponerse al quite, no

convencieron a nadie, porque se sabía que la causa era otra y más seria: que a la conferencia no se iba con generosidades, que a ella se llevaban asuntos que por lo feos debían ser maquinados en la sombra y cosas que no podían resistir la luz pública sin sublevar la conciencia moral del mundo; que este tráfico con el porvenir de los pueblos como si fueran rebños, este disputarse con los dientes y con los puños pedazos de territorio, habría sido más desmoralizador, habría enervado la opinión y agotado la paciencia de los pueblos infinitamente más que las más demoleadoras arengas de Trotsky. En Brest-Litovsk se desarrollaba al fin y al cabo una lucha franca entre dos concepciones del mundo: entre la civilización actual en lo que tiene de más noble, representada dignamente por el ilustre diplomático Káuhlmann y un mundo nuevo que no ha salido de la utopía mas que para sembrar horrores y desdichas. En cambio, en la Conferencia de París hubiera salido a la superficie todo el fango de nuestra edad, los peores instintos de esta civilización, que ponen al mundo actual al borde de la más espantosa bancarrota.

Ya se conocen los resultados de esas deliberaciones de París. Bien habló quien dijo que la palabra no había sido conferida al hombre para expresar su pensamiento, sino para disfrazarlo. Una vez más se ha confirmado que quien habla demasiado de libertad sueña en consumir a los demás en la esclavitud; que quien promete fraternidad siente al contrario su corazón abrasado por el odio.

No hemos olvidado todavía aquellos mensajes que dirigía el presidente Wilson al pueblo alemán en plena guerra, diciéndole que los Estados Unidos serán amigos del pueblo alemán, que se bían todo cuanto deben a este pueblo la cultura y la civilización del mundo; que no sentían envidia por él; que querían, en bien suyo, que repudiara el militarismo y la autocracia de que era la primera víctima, para que pudiese surgir, como hijo pródigo, reincorporarse al concierto de las grandes potencias, y ocupar entre ellas el lugar prominente que correspondía a tan ilustre nación.

Prescindimos de los desplantes de Clemenceau, en Francir y en el resto del mundo, personalidades más eminentes habrán entendido seguramente de un modo muy distinto los deberes de hospitalidad y la consideración que se debe al vencido al que además se despusó.

Pero hay otro extremo del discurso de Clemenceau que, por lo edificante no podemos omitir. Nos referimos al plazo preteritorio de 15 días que se ha dado a la delegación alemana para que pueda impugnar un tratado elaborado en seis meses, durante los cuales sus autores, con la más cínica indiferencia, con el más refinado arte de estrangular al niño, ha acumulado sobre el pueblo alemán todas las cadenas y cargas imaginables. «No es exagerado decir—escribe un periódico inglés de gran circulación—que entre todos hemos desnudado a Alemania y ahora le pedimos que vuelva sus bolsillos del revés». La cosa no es baladí; se trata no solo de los intereses de Alemania, sino de los de la humanidad entera, que no puede contemplar sin alarma a Alemania arruinada y postrada en el corazón de Europa, obstruyendo el libre desenvolvimiento de los pueblos. No se trata solo de los Alemanes que han tomado parte en la guerra, sino del porvenir de las generaciones futuras que no tienen ninguna culpa de lo pasado y a las que se quiere recibir poniéndoles un dogal en el cuello, transmitiéndoles una herencia de odio y de venganza.

Los aliados dicen que no quieren incurrir en el error de Alemania, que tuvo en Brest-Litovsk la buena fe de conversar públicamente con los rusos; la Entente huye de la luz y de la discusión. Sea; pero es necesario estar cegado por el odio más salvaje para no ver que la pretensión de poner a la delegación alemana, cuya misión no puede ser más ardua, entre la aceptación pura y simple de unos términos que hipotecan el porvenir de venideras generaciones, y la reanudación de las hostilidades, es una pretensión monstruosa.

Cuando la Entente vituperaba el tratado de Brest-Litovsk no lo hacía porque juzgase injustas sus condiciones. Sabía que ella, en el lugar y sitio de Alemania, hubiera impuesto términos incomparablemente más onerosos, y sentía que fuese Alemania y no ella la signataria y beneficiaria del tratado.

Alemania ha renunciado al tratado de Brest-Litovsk; pero éste no ha quedado anulado porque la Entente, en el lugar y derecho de Alemania hace egravidole, la política rusa del Imperio alemán. Es más: los rusos, sin distinción de partido político, pueden decir quienes se portaron con ellos más noble y humanamente, si sus enemigos o sus aliados.

Bajo estos auspicios se inaugura la paz de Versalles. No es una paz, sino una tregua, porque el mundo es un ser vivo que sufre cuando tiene enfermo alguno de sus miembros.

Anuncio

No habiendo sido recogidas por los interesados, durante el plazo señalado al efecto, un número bastante crecido de patentes para la asistencia gratuita médico-farmacéutica, se ha de saber a aquellos que pueden recogerlas desde esta fecha hasta el martes próximo día 27 del actual, inclusive, en la planta baja de la Casa Consistorial y horas de las 16 a las 18, si no entendido que las que no hubieren sido recogidas durante este plazo, se tendrán como renunciadas por los interesados y surán anuladas. Salamanca 22 de Mayo de 1919.—El Alcalde, Ángel Vázquez de Parga Blanco.

Las elecciones en la provincia

LEDESMA

Llegó de Madrid el candidato maurista don Cándido Casanueva y Gorjón e inmediatamente comenzó sus trabajos electorales.

Ya hemos hablado en estas columnas de la significación moral, cultural y política del señor Casanueva a quien conocen y estiman los electores del distrito de Ledesma quienes le han dado y le están dando en estos días pruebas constantes de sincero afecto.

Publicamos hoy el hermoso manifiesto que da a la publicidad el candidato por Ledesma, a quien felicitamos por la valentía con que expone sus convicciones religiosas ante los electores.

El manifiesto dice así: «A los electores del distrito de Ledesma: Designado por el Gobierno de S. M. para presentar mi candidatura por ese distrito, acudo a vosotros para solicitar que con vuestros sufragios me concedáis la investidura parlamentaria.

Para que, con completo conocimiento de causa toméis vuestra resolución, voy a deciros quién soy; qué pienso y qué me propongo hacer. Soy un hijo del distrito; en él nací y viví los mejores años de mi vida, hasta que mis carreras me obligaron a salir de aquí. Modesto funcionario del Estado, todo lo que soy lo debo exclusivamente a mi esfuerzo con la ayuda de Dios. Quiero decir que no me he enriquecido gracias a esa catástrofe de cinco años por que ha pasado el mundo y que, por tanto no he comerciado ni con el hambre de mis paisanos».

¿Qué pienso? Acepto totalmente y sin reservas mentales toda la doctrina maurista que puede concentrarse en tres palabras: Dios, Patria y Monarquía. La primera, porque siendo la política la ciencia de gobernar a los hombres y a los pueblos, es evidente que, siendo Dios el último fin del hombre, a la consecución de ese fin último debe tender la política, mediante el respeto y el amparo a la religión del Estado. Después de Dios anteponeamos a todo la Patria, porque en ella se condensa toda nuestra vida, la de nuestros antepasados y la de nuestros descendientes; y por defender a la Patria de enemigos interiores y exteriores, creemos el más simple de los deberes, el sacrificio de propia existencia. Constanza con el amor a la Patria, creemos la existencia de la Monarquía, porque en el estado actual de los pueblos Monarquía equivale a honradez, orden y riqueza, y por los ejemplos que nos vienen de fuera y algunos que todavía recordamos en España, cuando la Monarquía falta, aparecen enseguida el desorden y la pobreza.

¿Qué me propongo hacer? Política en general favorable al distrito. Creo que el diputado no lo es de Fulano ni de Mengano, sino de todo el distrito; y por esto, si me honraré con vuestra representación, no me ocuparé para nada de particularismos ni de fanatismos sino del bien general del distrito.

Este es mi programa. Si lo hacéis vuestro y me votáis, habréis cumplido con el deber que tenemos todos de oponernos a la revolución que nos amenaza; si no lo hacéis, habréis contribuido a traer a nuestra Patria la anarquía, y de ello tendréis que dar estrecha cuenta a la hora en que todas se liquidan. Ledesma, 22 de mayo de 1919.

Cándido Casanueva y Gorjón

BEJAR

Antes de ayer celebróse en esta ciudad una magna reunión de industriales, en la que reinó gran entusiasmo por la candidatura del señor Gómez Rodulfo, que se presenta con la significación política de cervista en la lucha con el reformista señor Villalobos. El señor Rodulfo fué confirmado por todas las fuerzas vivas de la ciudad reunidas en la Asamblea, como el candidato local, condecorador de los intereses del distrito y por consiguiente el que mejor podía representar en las Cortes al partido.

Son numerosas y muy prestigiosas las personas que se han ofrecido al candidato derechista para trabajar su triunfo. Ayer celebróse otra reunión en esta ciudad y a ella acudieron personas de gran significación y prestigio en número superior a 200.

Se acordó recoger firmas para dar a la publicidad un manifiesto recomendando la candidatura del señor Gómez Rodulfo y más de 100 personas han dado ya sus firmas para este objeto.

PEÑARANDA

El candidato ministerial señor García Sánchez, que ha salido para Peñaranda, donde tiene montadas sus oficinas electorales, continúa laborando por el triunfo de su candidatura. Son muchas las muestras de amistad y ofrecimientos que está recibiendo el señor García Sánchez, que le animan más aún a trabajar con entusiasmo porque de nuevo lleve a las Cortes la representación del distrito de Peñaranda.

Probablemente en esta ciudad, se celebrará un día de estos, un mitin en el que hablará el candidato maurista. También el señor Power ha salido para la capital del distrito, dando comienzo a la lucha.

SALAMANCA

Los trabajos constantes de propaganda que está realizando el señor

Clairac, le conquistan muchos amigos y electores.

Numerosas personas de significación política derechista y de gran significación social, han ofrecido su apoyo al candidato don José María Lamamié de Clairac.

Ya hablamos en otro número de este diario del candidato por Salamanca y de los propósitos que lleva al presentarse a la Diputación por este distrito.

Por hoy no podemos publicar ningún documento oficial del señor Clairac; pero esperamos darlo a conocer en algún número próximo a nuestros lectores.

Antevotación

Esta mañana a la hora que marca la Ley se constituyeron las mesas en los diferentes distritos de la capital, para dar cumplimiento a la antevotación solicitada por el abogado don Enrique Meca.

Los ablistas

De la reunión celebrada ultimamente por el comité provincial del partido ablista, se nos ha facilitado la nota oficiosa siguiente:

«Reunidos todos los individuos que forman el comité provincial salmantino del partido liberal de la izquierda monárquica, por unanimidad ha adoptado las siguientes resoluciones:

1.ª Autorizar y sancionar la proclamación de los señores don Ricardo Power y don Alberto Morera como candidatos a diputados a Cortes por los distritos de Peñaranda y Vitigudino, respectivamente, teniendo en cuenta, no tan sólo el interés del partido, sino el deseo de liberar del enfundamiento político a que se hallan sometidos esos distritos.

2.ª Abstenerse de intervenir como fuerza organizada de una agrupación política, en la elección de todos los demás distritos de la provincia, en los cuales no cuenta con candidatos propios, ni hay ninguno de partidos afines que haya sido designado y proclamado, según los principios y las prácticas de los partidos liberales y democráticos que en este punto son su norma inquebrantable y dejando por lo tanto en libertad de acción a todos sus miembros y afiliados para que procedan en cada uno de esos distritos como tengan por conveniente.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Para el campo, la condesa de la Oliva e hijos. —De Béjar, don Esteban Jiménez. —De Madrid, el marqués de Lién.

Una boda

Esta mañana han contraído matrimonial enlace la señorita Teresa Vázquez Gorjón, hija del comandante de caballería, que prestó en Salamanca sus servicios durante mucho tiempo, don Luis y el joven abogado don Juan Sánchez Ferrero, hijo de nuestro buen amigo el habilitado del ciego don Martín.

Fueron padrinos don Aureliano Sánchez Ferrero, hermano del novio y doña Lidofonsa Ferrero, madre también del novio.

Bendijo la unión el R. P. Prior de los Dominios, firmando el acta como testigos don José Hernández y don Emilio Sánchez Ferrero.

Los numerosos invitados han sido obsequiados en el restaurant del Pajarito.

Los recién casados, a los que deseamos eterna luna de miel, han salido para Madrid y otras capitales.

Traslado

El digno jefe de esta prisión don Angel Gelabert y Algarra, ha sido trasladado a la prisión central de Granada por haber ascendido.

En atento balatamiento nos lo comunicó el señor Gelabert, a quien enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Nombramiento

Ha sido designado para llevar el Registro de la Propiedad de esta capital, el registrador de Pamplona don Francisco Alvarez Lista.

De nuestros corresponsales

DESDE BEJAR

Una carta abierta.—Conferencia en la «Unión Social».

En estos días ha circulado una carta abierta impresa, dirigida al señor Alcalde de esta ciudad, firmada por el respetable bejarano don José Rodríguez Yagüe, propietario de la «Frabril Militar», en la que expone su valiosa opinión acerca de lo que debe hacerse aquí, para la formación de una sociedad que contribuya al fomento y progreso de la industria textil.

A su parecer, dicha sociedad debe ser anónima, por ser la forma más ventajosa, y que para su realización no ha debido seguirse el procedimiento de celebrarse una reunión general de personas extrañas a estos asuntos. Con la experiencia adquirida durante muchos años, aconseja lo que debe hacerse para que la industria textil mejore, que es formar una sociedad en la cual libre y espontáneamente puedan pertenecer a ella los que quieran. Por su proceder y leales consejos, bien merece el señor Rodríguez Yagüe la gratitud de sus paisanos, ya que tanto se interesa por ellos, demostrándonos que no les olvida, apesar de su avanzada edad.

—Ayer dió una conferencia en el salón de la «Unión Social» el propagandista agrario don Clemente de Velarde, de la Acción Social Católica. Presidió el señor alcalde don Esteban Tapia, acompañado de las autoridades y Junta directiva.

El señor Santamera, párroco de San Juan, al hacer la presentación del señor Velarde, expuso los trabajos apostólicos que viene desarrollando por Extremadura y Andalucía en favor de los obreros, y que los avalora su fe y entusiasmo, como enseguida ha de verse por las doctrinas sanas que expone.

Seguidamente el señor Velarde dirigió su palabra, diciendo que en vez de discurso sería una «charla» familiar cuanto diga; que ha venido creyendo iba a hablar a obreros agrarios y se ha sorprendido al ver que aquí lo son industriales.

Que ha sabido con gusto que los obreros de Béjar han estado en huelga varias veces, cuando se han creído perjudicados en sus intereses, y que jamás han atentado contra la propiedad, ni contra las personas. Que eso les honra mucho, y no duda de que, los que así proceden, son obreros sociales católicos, aunque otra cosa se diga en varias partes. Manifiesta que se va a ocupar de las «Diferencias que existen entre el sindicalismo católico y el socialista».

Desarrolló este tema con gran competencia y soltura, haciendo ver que los obreros proceden bien cuando acuden a las huelgas por convicción; que las doctrinas católicas consideran que son un derecho sacrosanto cuando se ayuda a ellas y se respetan los derechos de los demás; que son arma lícita, reconocida por la Iglesia y el Estado, si se procede con justicia; combate el error de que haya sido Jesucristo el primer socialista, como se les dice a los obreros, engañándoles, en vez de decirles que fué el mejor hombre social, porque El solo supo sacrificarse por la humanidad.

Trata de la propiedad, cuestión batallona entre los agitadores de los obreros, con sus teorías de libertad, igualdad y fraternidad, que no pueden aceptarse por utópicas, porque la propiedad, según Santo Tomás, es necesaria. Para que no haya luchas, es necesario unir a las clases sociales, a obreros y patronos, marcando al obrero el salario vital preciso para que viva con decoro y pueda ahorrar, llegando a ser propietario, dándole participación en los beneficios; que si esto no les conviene a los patronos el llevarlo a la práctica, hay que obligarles a que lo hagan, pues eso quiere la sociología cristiana que mide a todos por igual.

Terminó su discurso diciendo que es preciso redimir al obrero, instruyéndole con buenas doctrinas y dándole lo que pertenece, y así se llegará a la paz social y a engrandecer a la patria. El señor Velarde fué aplaudido y felicitado por su discurso; prometió volver pronto a esta ciudad para exponer a los obreros bejaranos el camino que deben seguir para su regeneración social.

El corresponsal

21 Mayo 1919.

Sección Religiosa

Santoral

Día 23, La aparición de Santiago, apóstol. — Santos Desiderio, obispo, Epitacio, obispo, Basileo, mártires; Juan B. de Rossi, Miguel, Eufebio, Mercurial, obispos; Eutiquio.

Cultos

Catedral.—A las diez y cuarto, misa conventual. En la Clericía.—Ejercicio del mes de mayo en honor de la Santísima Virgen. En las misas de seis y ocho se rezará el ejercicio y por la tarde a las ocho habrá rosario, ejercicio, plática y cánticos.

Novena a María Auxiliadora.—En el Colegio Salesiano (Calle del P. Cámara). A las ocho misa solemne. A las cinco de la tarde, rosario, novena y bendición con el Santísimo Sacramento.

En San Benito.—Mesa de María Auxiliadora. Por la mañana, a las ocho, habrá misa y ejercicio del mes. A las nueve, misa y rosario.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio del mes; bendición con el Santísimo Sacramento y cánticos a la Santísima Virgen.

Domingos.—Por la mañana, a las siete, todos los ejercicios del Mes de Mayo. Por la tarde a las siete, rosario y sermón.

Compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal

ANUNCIO

Por el presente se anuncia que está abierto concurso de examen para plazas de aspirantes de las Oficinas Centrales de esta Compañía, de conformidad con los Reglamentos vigentes de la misma.

Condiciones que han de reunir los solicitantes.

1.ª Tener por lo menos 18 años de edad y no exceder de 40 lo que se comprobará por la fe de bautismo o certificado de nacimiento expedido por el Juzgado municipal.

2.ª Justificar mediante reconocimiento facultativo, verificado por los médicos de la Compañía, que se hallan en buen estado de salud y sin impedimento físico que le inhabilita para el servicio del ferrocarril.

3.ª Certificado de buena conducta expedido en el punto donde resida el

solicitante y copia de la licencia obtenida si hubiere sido soldado.

Después de presentados los documentos expresados, serán sometidos los candidatos a un examen de admisión, que efectuarán ante el Tribunal al siguiente programa:

- Prueba escrita. 1.ª Escritura al dictado de un punto escogido por el Tribunal en el examen. 2.ª Redacción de una carta, cuyo asunto será indicado por el Tribunal. 3.ª Operaciones aritméticas.

4.ª Descripción de las líneas férreas de España, Compañías a que pertenecen a sus principales estaciones. 5.ª Estaciones de empalme de líneas españolas; líneas con que están enlazadas y Compañías a que pertenecen.

Las solicitudes, acompañadas de los documentos arriba expresados, serán dirigidas a esta Dirección hasta el día 10 del próximo mes de Junio y pasado este plazo, se fijará en el tablón de anuncios de estas Oficinas, Avenida de Mira, número 10, uno en el que se harán constar los candidatos que son admitidos a las oposiciones, como asimismo el día y hora en que están han de tener lugar.

PREFERENCIA.—En igualdad de circunstancias, serán preferidos los Alumnos meritorios efectivos y los hijos de empleados.

Salamanca, 15 de Mayo de 1919. El ingeniero director de la explotación, Gervasio Leite.

Noticias

Ayer estuvieron a saludar al señor Marqués de Hazas, los señores Power y Morera, candidatos a diputados a Cortes por los distritos de Peñaranda y Vitigudino, respectivamente.

Venta de dehesa.—Tendrá lugar voluntaria subasta, de la dehesa de Aldeagutierrez y Cañedo, enclavada en el partido judicial y término municipal de Ledesma, con abundantes pastos, terreno de labor, buen monte de encina, alameda y río; y de un prado radicante en dicha villa, cuyas fincas se venden juntas o separadas, el día 16 de Junio del corriente año, a las once de la mañana, en esta ciudad, en la notaría de don José Prada, calle de la Rúa, 48; donde estarán los pliegos de condiciones y los títulos de propiedad de las fincas.

Asociación de Mendicidad.—Don Manuel Garrido Pardo, en memoria de la defunción de su señora doña Margarita Montejo García, ha donado a los pobres de esta Asociación, 25 pesetas.

—Don Eugenio Jiménez ha donado a los pobres de esta asociación, 5 pesetas, y doña María Hoyos, 5 pesetas.

Se venden

Gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de don Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 697,21. Sol, 34,4. Sombra, 24,6. Mínima, 6,6. Seco, 10,6. Húmedo, 9,6. Viento, N O, 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 8,10.

PIANOS

ALMACEN DE MUSICA

Pianos, pianolas, armonios, etc. de las marcas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Se advierte al público que esta casa vende los pianos al mismo precio que las fábricas y da la gran ventaja de entregarlos en su domicilio y subsanar gratis durante los defectos que les ocurran durante CINCO años.—Pidan catálogos y precios. Cambios alquileres y afinaciones.

Juan De-Bernard, calle Zamora 35

Médico Ortopédico en Salamanca

El conocido Médico Ortopédico de Madrid, don J. Campos, director del Instituto de Ortopedia Protésica y Ginecética (calle de la Montera, 33, desde 1911), su ayudante médico doctor Vicede Lorenzo, recibirá en consulta médica especial durante los días 23 y 24 del actual de doce a una y de cinco a seis en Salamanca, Hotel Pasejo.

Ortopedia.—Hernias. Vientres voluminosos, descensos de la matriz, escoliosis, deformidades, narices, orejas, aplicación de plenas y brazos artificiales.

Cosmética.—Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, vello, manchas y cicatrices en la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas. Embudo de la nariz. Blanqueado y aminamiento del pelo. Extracción de callos de los pies y uñas. Modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc.

Nota importante.—Los enfermos deben fijarse en que esta playeda de médicos ortopedicos especialistas y no médicos especialistas que anuncian en los periódicos que no son médicos, sino que lo tanto especialistas sino mal aconsejados industriales de la Medicina. 21 y 22

Cotizaciones de valores y cambios de hoy en el BANCO MERCANTIL de esta plaza:

Table with columns for 'Compra' and 'Venta' rates for various financial instruments including 'Deudas del Estado', 'Acciones de Sociedades', 'Obligaciones', and 'Cambios'.

HERNIADOS (Quebrados).

ves, día 29 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran ha táneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que s dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al c absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pr prescriben como muchos son también los médicos que para sus propia quere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braj primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

INTERESA mo ortomente r mance

CONFERENCIAS

De nuestro Corresponsal: El Consejo en Palacio.--Mañana le ha ternos de los ministerios expresan su ta el bloqueo en el Adriático oriental. l presiones optimistas de Ossorio.-El re, Vientos.-Viaje de don Alfonso a Toledo. España.-Cumplimiento

Noticias de Madrid

Hablando con Maura. A la salida del Consejo de ministros presidido en Palacio por el rey, marchó el señor Maura a la Presidencia acompañada por el ministro de Instrucción Pública, don César Silió.

El jefe del Gobierno habló con los periodistas manifestando que el Consejo no había comenzado en el regio alcázar hasta cerca de las once y media, por haber tenido que ir el rey al aeródromo de Cuatro Vientos, con objeto de presenciar la llegada de los aviadores extranjeros, que tenían anunciado que llegarían hoy.

El Consejo en Palacio. Refiriéndose el Presidente al Consejo celebrado en Palacio, dijo contestando a los periodistas que no había ocurrido ni se había tratado nada de particular, limitándose al discurso resumen de costumbre sobre política interior y exterior, en el cual no había habido ninguna nota saliente.

Tampoco los decretos sometidos a la firma del monarca, añadió el señor Maura, son de ninguna trascendencia. Dos de ellos se refieren a Obras públicas.

El próximo Consejo. Preguntaron los periodistas al jefe del Gobierno si habría Consejo de ministros esta tarde, según anunció ayer.

El señor Maura dijo que esta tarde no, pero si mañana de cinco a cinco y media, con objeto de que puedan disponer los ministros de la tarde de hoy para despachar los trabajos pendientes en sus departamentos respectivos.

Gratitud. Los individuos de la Junta directiva de la sociedad benéfica de funcionarios subalternos ha visitado al ministro de la Gobernación para expresar su gratitud por la firma del decreto sobre plantillas que ayer sometió el señor Maura a la sanción del monarca.

Los aviadores ingleses. En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del ministro de Aviación del Gobierno inglés dando las gracias por las atenciones de que han sido objeto en España y especialmente en Madrid los aviadores británicos que han tomado parte en los últimos raids a Madrid desde Londres.

Bloqueo levantado. El cónsul de España en Trieste, comunica al ministro de Estado que el Gobierno italiano ha levantado el bloqueo que tenía establecido para aquel puerto y otros de la costa oriental del Adriático.

Dispone asimismo que pueda admitirse la importación de toda clase de artículos de comercio por los puertos citados.

Dice Ossorio. El ministro de Fomento recibió a los periodistas hoy ampliando manifestaciones que había hecho anteayer acerca del problema de Andalucía.

Sobre este asunto, dijo el señor

Ossorio, que según inform hoy le comunico al gobernador de Córdoba, los patronos obreros han presentado bas ra la solución del conflicto cliente.

Aunque no coinciden aquí en todos sus detalles, difieren un poco y se espera por ello que muy fácil una solución.

Uno de los puntos en que me hincapé hacen los obreros es e oponerse al empleo de las máquinas en las operaciones agrícolas.

En muchos pueblos de aquella provincia se han firmado ya contratos de trabajo y en otros muchos se tienen en preparación.

La casa de Velazquez. Ha sido firmado hoy por el rey el decreto concediendo terrenos en la Moncloa para el establecimiento de la Casa de Velazquez, según había sido pedido hace tiempo por una entidad francesa.

Se tardará aún en dictar las reglas para la ejecución por estar pendiente un recurso sobre la propiedad de algunos terrenos.

En Cuatro Vientos. Esta mañana estuvo el rey en el aeródromo de Cuatro Vientos, para presenciar la llegada de aviadores y los ejercicios de aviación.

Le acompañó el general Fernández Silvestre.

Algo después de las diez y media abandonó el rey el aeródromo para asistir al Consejo de ministros que había de presidir en Palacio.

De Palacio. Algo después de las doce, como antes decíamos, salieron el señor Maura y los demás ministros de la regia cámara, no haciendo manifestaciones.

Únicamente el señor Maura, contestando a los periodistas, anunció que mañana irá el rey a Toledo, con objeto de visitar el colegio de huérfanos de militares y la Academia de Infantería.

Los grandes de España. Respecto a las actitudes que a los grandes de España se atribuyen por algunos periódicos en relación con la actitud de las izquierdas a propósito de la suspensión de garantías, fué interrogado el señor Maura, manifestando que nada sabía.

Sin embargo, en los círculos políticos se habla del asunto, indicándose actitudes muy enérgicas frente a Romanones y García Prieto.

Cumplimiento. Después del Consejo recibió el monarca en audiencia a varias personalidades que fueron a cumplimentarle.

Entre otros recibió al magistrado del Supremo señor Ortega Morejón. (La censura interrumpe y por fin corta la comunicación).

DE TOROS

Sevilla 21 (10,13). Los toros de Suárez lidiados ayer cumplieron bastante bien.

Rufino estuvo bien y superior, concediéndosele la oreja del último. Chicuelo colosal con la capa, con banderillas y matando.

Se le concedieron dos orejas, y al final fué sacado en hombros por los aficionados.

Helo.

De regreso de fue pensionado, conocer los progresos de su consulta. Pérez Pujol, 9.

Regente para Farmacia en pueblo de esta provincia. Hace falta, con buena práctica e informes de personas conocidas: dotación dos mil pesetas y ciento para casa. Dirigirse a don Luis Vicente, Maestro, Alba de Tormes.

Clínica Odontológica de Matías Ludeña. Consulta, de 11 a 2. Dr. Riesco, 25 Salamanca

De eficacia curativa sin rival para las enfermedades de origen reumático, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, artrismo, herpetismo, eczemas, etc. A 26 kilómetros de Salamanca y 8 de Ledesma. Coche diario en la estación de Salamanca, a todos los trenes.

Temporada oficial, de 1.º de Junio a 30 de Setiembre (abierto todo el año). Para detalles, Señor Administrador, Baños de Ledesma (Salamanca).

3,60 pesetas :: HOJAS :: docena :: de :: GUILLETTE

legítimas, importadas directamente de fábrica. Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, 34

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinos, Llanes, Santoña y Astorga Capital y reservas: pesetas 8.400.000

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de Ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 4 y medio por 100 anual.—Cuentas de crédito con garantía de valores del Estado al 4 y cuarto por 100 anual; ídem con garantía de valores industriales y resguardos de los Almacenes Generales al 4 y medio por 100 anual.—Cuentas de crédito con garantía personal, 5 por 100 anual.—Depósito de valores.—Alquiler de Cajas de Seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro.—Salamanca.

Anuncio importante. Se vende o se arrienda una huerta, con casa, cuadra y corral, al contado o a plazos; casa higiénica, reúne condiciones especiales para cualquier industria, en el Camino del Cementerio de esta ciudad (a la entrada de la misma). Para informes calle de Conde de Romanones, núm. 56 (comercio). 30-2

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Teléfono número 16.—Salamanca.

Almacén de maderas, carbones minerales, cok y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción.—Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de gres de todas las dimensiones, ladrillo, teja refractaria, baldosilla, baldosa, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio. Precios módicos sin competencia.

Oftalmología

DOCTOR José Gómez Díez. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza Mayor, núm. 1.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confeccionarse siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Salamanca, por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell (que así quiere complacer a su numerosa clientela), de once a una y de tres a seis, en el Hotel Comercio, ídem los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Lorenzo Pérez y Compañía

Talleres de ebanistería y decoración de Casa acreditada en la construcción de altares, pulpitos, andas y todo lo concerniente al ramo de ornamentación. Especialidad en muebles de encargo, restauración de antigüedades. Trabajos de tallado en madera y piedra. Catálogos modernos en todos los estilos. Se facilitan proyectos y presupuestos gratis a quien lo solicite. Remesa a provincias.

Ministerio de Cultura 2007

Fénix Español

Reunidos
 10 de pesetas efectivas. Comple-
 Agencias en todas las provin-
 Portugal y en Marruecos.—57
 ros sobre la vida.—Seguros con
 valores.—Seguros contra...

Pérez-Cardenal

Gran Relojería y Óptica de
Antonio Ferreira
 Plaza Mayor, 40 (acera de
 Correos), Salamanca.

Gran surtido en relo-
 jes finos y corrientes,
 en ORO, DE SENORA
 Y CABALLERO; relo-
 jes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despierta, tres de bolsillo,
 con cañeras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o
 señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Ga-
 tas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS o LENTE,
 oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas;
 en níquel, 5. ESTUCHE PIEL AMERICANO, 1,25 en relación de precio
 son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera
 casa para instalaciones de Relojes de torre, dando grandes facilidades para
 los pagos.

ino,

de largo, 1,50 pesetas

ros de largo, 1 peseta In-

de largo, 0,50 pesetas

centímetros de largo, la-

etros, 15 pesetas el par

ción, deben ser cuando me-

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tóni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas.

Capital desembolsado, 100.000 pesetas.

Seguro de ganados a prima fija.

Director: **D. José de Miguel Marco**

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono, M 31-23, Madrid.

Consejeros delegados:

Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla.

Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete, Alcázar de San Juan.

Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

MOS.

centimos.

35 céntimos.

DO A 65'

ZAMORA, NUM. 13.

Enciclopedia Universal Ilustrada

EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones
se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia,
Santiago, Quito, Bruselas, Franco Altes, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000
bibliografías rigurosamente selectivas.
TEJIDO

número de voces que las constituyen en
los Dicionarios más extensos.
1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACIÓN MUNDIAL

y especialista de España, América y extrajera.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO
Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las
bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio,
verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a
pazos, es accesible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXVII publicados, contienen
34.509 grabados intercalados; 2.475 láminas en negro, que integran 14.091 graba-
dos; 372 láminas en color, que contienen 2.973 grabados y 1.530 mapas y planos.
De manera que esta ilustración, ya en los 29 tomos publicados, supera en mucho
a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicadas más
de 53.000 grabados en los 29 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran
la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona
la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuer-
zo y sacrificio, se propone activar la impresión de los tomos para poder au-
mentar en dos o tres cada año los que van repartiendo.

Esta obra se encuentra a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades
PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVII. REMANENTES LOS TOMOS I A XVI

Al contado. 815,50 pesetas

A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Calle, 579 y 581, apartado 552, BARCELONA.

Se suscribe en las principales librerías y centros de suscripciones
de España y América.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES

AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea.

Teléfono, "El Salmantino" Apartado,
número 17. número 40.

Las tostaduras e irritaciones

producidas por el sol y
el aire, así como toda
clase de manchas cutá-
neas

se evitan y curan
si usted se acostumbra
a pasarse todos los días
un paño humedecido en

Agua Argentina

maravilloso producto in-
dispensable a los turis-
tas y automovilistas si
quieren evitar en su cu-
rta los rigores del tiem-
po.

Frasco, 6 pesetas.

De venta: Casa Boyero
Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1,
Salamanca.

Se envía por f. a los puntos
donde haya estación de ferrocarril
a su importe por giro o sellos de
correo 0,50 pesetas para gastos
de embalaje.

Sellos

de caucho y metal

Imprenta de "El Salmantino."

Maestro de pala con bues
cimientos y serias referencias, se
en la panadería de Teodomiro Carrasco,
en Arroyo del Puerto (Cáceres). Inútil so-
licitar sin reunir buenas condiciones.

Talleres Pérez Conesa S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. -- Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. -- Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la

Estación del ferrocarril).